

开工率150%！一批新学校“在路上”

我市2023年已推动开工新建、改扩建中小学和幼儿园45所，续建完工66所

教育是最大的民生。2023年青岛教育的“民生项目”答卷成绩如何？12月8日，市教育局组织开展“走进市办实事见证民生项目”活动，邀请市、区两级人大代表、政协委员、市民代表及新闻媒体代表共同参与。记者从活动现场了解到，2023年，市教育局以办好人民满意的教育为宗旨，以幼有优育、学有优教为目标，坚持高质量发展路径，全面完成三项市办实事年度工作目标，包括“开工新建、改扩建中小学和幼儿园30所，推动续建完工50所”、“改造农村薄弱幼儿园70所”以及“开展在校生视觉、脊柱和心理健康筛查”，有的项目超额完成。

»»亮点1

新建扩建111所中小学幼儿园

宽敞明亮、器材超多的活动室里，孩子们专注地搭积木、剪纸、画画、下围棋、当“小厨师”；宽阔的户外场地上，孩子们开心地游戏、玩耍……走进今年正式招生办园的崂山区山东头幼儿园，处处可以感受到这所“高颜值”公办园的高配置。

在中国海洋大学附属实验学校初中部，设备先进的地理教室、生物实验室等令人眼前一亮。该校初中部于2022年1月开工建设，2023年8月开学投入使用。这所学校的建设，可以解决张村河沿岸区域内义务教育资源不足的问题，满足居民对优质教育资源日益增长的需求。

各界代表现场观摩的这些中小学、幼儿园，正是2023年度青岛教育民生实事“答卷”的缩影。青岛市2018年至2022年连续五年将教育设施建设工作列入市办实事，累计建设中小学112所、幼儿园208所。2023年继续把“开工新建、改扩建中小学和幼儿园30所，



中国海洋大学附属实验学校初中部今年8月份开学投入使用。董真 摄

推动续建完工50所”列入市办实事项目。截至目前，我市已推动开工新建、改扩建中小学和幼儿园45所，开工率达到150%；推动续建完工66所，完工率达到132%，超额完成年度工作目标。共计新建、改扩建111所中小学和幼儿园，总建筑面积约218.72万平方米，总投资约180.17亿元，增加优质学位约10.61万个，有效提升优质学位供给能力，提高办学、办园条件，促进教育优质均衡发展。

»»亮点2

改造农村薄弱幼儿园70所

《青岛市基础教育优质资源倍增三年行动计划》提出，“持续推进乡村幼儿园改造提升，改善150所乡村薄弱



崂山区山东头幼儿园孩子们在户外活动。

幼儿园办园条件。”我市2022年首次将“改造农村薄弱幼儿园50所”列入市办实事，取得良好效果。2023年继续将“改造农村薄弱幼儿园70所”列入市办实事。

市教育局相关负责人介绍，改造农村薄弱幼儿园70所现已全部完工，完工率100%。市级财政对平度

市、莱西市的改造项目给予50%的资金支持，共拨付1545万元，进行了园舍加固维修、老旧装修更新、盥洗室和厕所建设、食堂改造、活动场地改造等，共惠及7600余名农村幼儿。农村幼儿园办园条件得以改善，为农村幼儿园进一步提高办园质量奠定了坚实基础。

»»亮点3

学生不出校门做健康筛查

2023年，我市首次将“在校生视觉、脊柱和心理健康筛查”工作列入市办实事，围绕学生视觉健康、脊柱健康、心理健康，运用先进的智能化检测手段，让学生不出校门就能接受专业的检查，有针对性地进行健康教育、矫治指导和科学干预，既能让家长和学生了解自身的身心健康状况，又能得到科学规范的防控指导。

视觉、脊柱健康筛查方面，我市全面完成对全市幼儿园大班、小学二年级、初中八年级在校生视觉筛查和小学四年级、初中七年级、高中（含职高）一年级在校生共60余万人的两次脊柱筛查工作。建档率、反馈家长确认率均为100%。市、区（市）教育部门督促各学校采取相应措施，及时跟进，有效干预，开展视觉、脊柱健康教育，组织专家讲座、义诊等活动1939场次，惠及57万余人。

心理健康筛查方面，我市下发《关于做好2023年全市中小学校学生心理健康测评工作的通知》，明确了全市测评的时间节点、测评方式、报告出具等重点内容。建立中小学心理健康测评项目进展日调度机制。目前，区、市和局属中小学校已实现测评全覆盖。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 董真

“十个一”伴我成长，促进学生全面发展

青岛市促进中小学生全面发展“十个一”项目进课程现场观摩会在青岛三十九中举行



和指导，展现了五育并举、全面育人的“十个一”项目工作成效。

“三十九中的项目式教学和青岛市‘十个一’项目有极高的契合度，能为学生们提供广阔的、个性化发展的舞台，让他们在实践中学习、成长。两者结合，不仅能激发学生们的学习热情，更能培养他们的创新意识和实践能力。”青岛市教科院教研员魏清泉对三十九中的“十个一”项目推进情况进行了点评指导。随后，北京师范大学罗莹教授表示：“三十九中成功地实践了项目式学

习模式，真正实现了以实际问题为导向，以学生为中心的教育理念。”中国海洋大学陈凯泉教授对三十九中“十个一”和教学的融合情况进行了深入剖析，表示：“三十九中在实践探索中，将‘十个一’项目与教学紧密结合，取得了显著的成果。”

在会议的最后阶段，青岛市教育局体卫艺处处长赵云风表示，青岛市教育局的“十个一”项目行动计划，旨在培养具有健全人格、健康体魄、才艺广泛、崇尚劳动、社会责任感、创新精神和实践能力等全面素质的学生。在未

来的日子里，随着“十个一”的不断完善和推进，会为学生提供更加多样化的学习体验和发展机会，为学生提供更加广阔的发展平台，帮助学生成为具有国际视野、社会责任感和创新精神的新时代人才。

“我坚信在不久的将来，青岛三十九中一定会走出诺贝尔奖获得者！”世界海洋地质学家、丹麦皇家院士哈克曾这样预言道。海洋教育作为青岛三十九中（海大附中）的特色，也是三十九中推进“十个一”项目的优势。

青岛三十九中搭建的海洋特色科学平台，为孩子科学素养的全面发展提供了保障。学校先后建立了海洋生物实验室、海洋化学实验室、海洋地质实验室、海洋调查实验室、海洋精密仪器室、郑守仪院士实验室、海洋养殖室、海洋智能养殖室、海洋生物科教馆、海洋图书馆、海洋学生成果展厅等12个实验室和馆厅。此外，其海洋教育特色课程为学生的终身学习打下了坚实的基础。课题研究、海洋实践、海上科考、科普讲座、国际国内研学旅行、守护海洋的公益活动、参加高校野外考察等项目，让学生在研究中学习，在实践中学习，像科学家那样探究问题、思考问题。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 栾丕伟